

他们,用青春力量点亮志愿之光!

助老扶幼、生态保护、社区服务……一群满怀热忱的青年公益志愿者活跃在内蒙古的城市与乡野之间,用实际行动践行社会责任。在五四青年节前夕,记者采访多个青年志愿者团队,记录下发生在他们身上的暖心故事。



三北治沙青年突击队在沙漠中开渠栽树



芸公益志愿者为孩子们送来图书



充满活力与担当的“泉心泉意”志愿服务队



大青山志愿服务队定期进山捡拾垃圾

三北治沙 青年突击队: 青春做笔绘绿洲

4月24日,巴彦淖尔市磴口县全民义务植树现场,获得“2025年度中国青年五四奖章”的集体——磴口县三北治沙青年突击队的队员们正埋头苦干,大家穿梭在沙间,为沙棘栽植全程把关。

“株距2米、行距4米,沿滴灌管东侧挖深40厘米宽30厘米的穴,苗栽下去要比原土痕深5厘米,横排竖列必须成直线!”队员们在沙地间手持标尺给栽植人员进行现场讲解。针对大果沙棘雌雄异株特性,强调按10棵雌树配1棵雄树的比例定植,确保授粉均匀、未来高产。已修剪的苗木需确保“个头”一致,栽后及时浇水培土,护好根系“生长线”。

磴口县三北治沙青年突击队现有42人,35周岁以下青年28人。1950年,磴口县成立第一代青年治沙攻坚队,几十年来,一代又一代青年在沙漠中开渠栽树,210万亩乌兰布和沙漠披上绿装,全县林草覆盖度由建国初期的0.04%,提升到现在的37.2%,向黄河年输沙量减少到370万吨,降低94.7%。近年来,磴口县三北治沙青年突击队坚持科技治沙,将无人机航拍、遥感监测、大数据分析等现代科技手段应用于治沙实践,“光伏+梭梭”“光伏+柠条”等创新模式在全国推广,成为生态文明建设的生动实践。

“沙漠不会一夜变绿,只要我们不停下,绿洲就一定会来。”突击队队员张乐天说。长期从事艰苦的治沙工作,他们都有一个坚定的信念:让沙漠变绿洲、让后代不再受风沙之苦。

芸公益: 爱心帮扶 传温暖

内蒙古芸公益协会有一群朝气蓬勃的青年志愿者,他们用热血与担当,在公益路上书写着动人篇章。

4月24日一早,芸公益志愿者们与呼和浩特市回民区第五幼儿园的老师、幼儿和家长们一起来到托克托县燕山营乡西大圐圙村的一所幼儿园,这里有部分留守儿童。志愿者们带来近700本绘本和文具、玩具,看着手中的精美礼品,孩子们露出了甜甜的笑容。志愿者们还化身“爱心姐姐”,与孩子们面对面交流,耐心倾听他们的心声……

8年多来,内蒙古芸公益协会在助学、助老、助困、助残、助农、关爱环卫工、创城环保等方面传递着温暖,先后策划公益活动近800场,参与线上线下公益活动捐款捐物和现场互动的人数达20多万人次,募集现金善款和物资总价值超过500万元,志愿服务时长累计超过30万个小时。

从关爱环卫工人到助力农户销售农产品,再到为乡村孩子送去知识与希望,芸公益青年志愿者用青春的力量传递着温暖,用实际行动诠释着奉献与担当,在公益的舞台上熠熠生辉。

“泉心泉意” 服务队: 情润老街暖民心

在烟火气与历史底蕴交融的呼和浩特市玉泉区大召景区,一支青年志愿服务队引发了人们的关注和点赞。这支以青春为名,践行志愿精神、充满活力与担当的队伍就是“泉心泉意”志愿服务队。

随着天气转暖,大召景区迎来旅游季。4月26日,记者在广场、美食街、塞上老街,随处可见这些志愿者的身影。他们与游客交流,指引路线、介绍景点信息,耐心细致、周到入微。

玉泉区新时代文明实践中心主任朱世平告诉记者,多年来,“泉心泉意”志愿服务队聚焦各类人群需求,通过多样化服务举措,不断提升游客与居民的获得感和幸福感。在他们的带动下,大召景区周边形成全民参与志愿服务的良好氛围。沿街商户主动开放内部停车场、卫生间,并提供热水、引导等服务。汇豪天下、印象江南等周边小区在高峰时段免费开放停车场,商超、餐馆变身“爱心小屋”,提供休息、充电等贴心服务。

在关怀一线劳动者方面,志愿服务队积极行动,冬季开展“青城暖冬 劳动暖心”活动,为户外保洁、保安人员送上热粥热汤与保暖手套;夏季提供“甜心绿豆汤”,为游客、群众、民警、工人驱散暑气,沁润心田。旅游旺季时,爱心引领、义务导游、健康义诊等多样化服务齐上阵,让游客充分感受城市温度。

“这支扎根基层的青年志愿服务队,正以点滴行动汇聚文明力量,持续擦亮城市服务名片,为文旅高质量发展注入更多活力。”朱世平说。

大青山 志愿者服务队: 俯首甘当“清道夫”

呼和浩特市大青山志愿者服务队成员有100多名,青年占了一半,他们定期进山捡拾垃圾、宣传环保,甘当大青山里的“清道夫”。这支队伍能成立还得从高伟说起。

“今天捡到塑料瓶72个,铁罐10个,啤酒瓶10个,铝罐10个,合计102个,距十年之约还差4522个饮料瓶,期盼大家能把垃圾分类带回市区。”4月26日,呼和浩特户外运动爱好者高伟第341次走进大青山捡拾垃圾,并在抖音上记录成果,呼吁更多人参与。

10年前的2015年10月5日,高伟立下“用10年时间从山里往出捡拾10万个饮料瓶”的十年之约。10年间,他利用假期时间进山捡拾垃圾,并将拍摄的视频发布在自媒体平台上,号召大家将垃圾带下山。他的公益善举获得无数人点赞,还吸引了一群人加入到环保行动中。

2019年,高伟所在单位——中国银行呼和浩特市新城支行发起成立大青山志愿服务队,高伟担任队长。6年来,队员们每季度都要进山捡拾垃圾,成员由最初5人壮大到100多人,公益服务的内容也从单纯的捡垃圾扩大到义务献血、高考送考、环保宣传等方面。

“看到山里的垃圾逐渐减少,虽然辛苦,但内心满是喜悦。”高伟感慨道,这几年,人们的环保意识不断提升,随手丢弃垃圾的现象越来越少,他希望通过大家共同努力,带动更多人在日常生活中践行环保行动,守护美好环境。

文·摄影/草原云·北方新报记者 刘睿睿 刘惠